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Του Μανώλη Τζάννες

ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΔΙΑΡΟΡΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ
*

Δυναμική συμμετοχή
των Περιφερειών στο μέλλον
της Ευρώπης
Ουσιαστικός ο Ρο λ ο ςτη ς  Επιτροπή ς Περιφ ερειώ ν  Στη Ληψη Α ποφάσεων  Της Ευρωπαϊκής Ενωσης

Τ ον τελευταίο καιρό ακούγο- 
νται πολλά αναφορικά με τη 
μορφή που θα πάρει π Ευρω­

παϊκή Ένωση στο μέλλον. Μετά την 
οικονομική ολοκλήρωση και τπ 
νομισματική ένωση έχει γίνει αντι­
ληπτό πως το επόμενο βήμα δεν 
πρέπει να καθυστερήσει. Η προ­
σπάθεια στήριξης μιας Κοινής 
Οικονομικής Πολιτικής, Βασισμένης 
σ’ ένα κοινό νόμισμα, είναι δύσκο­
λο να τελεσφορήσει αν δεν υπάρ­
χει μια κοινή πολιτική που να στη­
ρίζει μια τέτοια κίνηση. Διαβάσαμε 
σε πρόσφατη συνέντευξη tou προ­
έδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
κ. Ρομάνο Πρόντι, να αποκαλείτο 
πρόγραμμα σταθερότητας «ηλί­
θιο». Υπήρξαμε μάρτυρες της προ­
σπάθειας της Γαλλίας και της Γερ­
μανίας να στηρίξουν τις οικονομίες 
τους, και εν γένει την ευρωπαϊκή 
οικονομία, ξεφεύγοντας από το 
ίδιο ίο Πρόγραμμα Σταθερότητας. 
Είδαμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να 
χωρίζεται στα δύο με αφορμή την 
επίθεση των ΗΠΑ στο Ιράκ και το 
γαλλο-γερμανικό άξονα να απαντά­

ει στη στήριξη των ΗΠΑ με την προ­
σπάθεια προώθησης μιας ευρωπαϊ­
κής αμυντικής κοινότητας. Είδαμε, 
τέλος, να προωθείται η διεύρυνση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώ γνω­
ρίζουμε εκ των προτέρων τις 
δυσκολίες και τα προβλήματα που 
θα δημιουργήσει μια τέτοια κίνηση 
στη λειτουργία των θεσμών και των

οργάνων της Ε.Ε.
Είμαστε μπροστά στο μέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά η μορ­
φή nou θα πάρει αυτή είναι ακόμη 
θολή. Έχοντας πια ξεπεράσει την 
περίοδο όπου η απλή συνεργασία 
των κρατών έδινε τον τόνο της 
συζήτησης, και αφήνοντας πίσω τις 
ανάγκες της οικονομικής αλληλε­
ξάρτησης, φτάσαμε στο σημείο 
όπου οι κεντρικές κυΒεονήσεις 8ο 
πρέπει να πάρουν την απόφαση να 
απολέσουν κάποϊε^από τις βασι­
κές τους αρμοδιότητες. Η ίδια η 
ιδέα της εθνικής κυριαρχίας, μια j
από τις βασικές έννοιες του παγκό- J 
ομιου πολιτικού συστήματος, βρί­
σκεται προ των πυλών της κατάρ- jj
ρεύσης. Με την οικονομική πολιτι- !
κή των κρατών δέσμια του Προ­
γράμματος Σταθερότητας και την 
Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολι­
τική Άμυνας (ΚΕΠΠΑ) να πλησιάζει, 
οι κεντρικές κυβερνήσεις ψάχνουν 
για τους τρόπους που αυτή η μετα­
βίβαση της εξουσίας θα είναι όσο~~ 
το δυνατόν πιο ανώδυνη.
Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης



στο μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένω­
σης μοιάζει να είναι συνδεμένος με 
αυτή την εξέλιξη. Οι κυβερνήσεις, 
χρόνο με το χρόνο, εκχωρουνΌλο- 
ένα και περισσότερες αρμοδιότη­
τες στο περιφερειακό επίπεδο^ 
Στην Ελλάδα, αυτή η τιίση δεν είναι 
τόσο εμφανής όσο στην Ευρώπη'.' 
θα ήταν λοιπόν χρήσιμο να δούμε 
τι συμβαίνει στις υπόλοιπες χώρες 
της Ε.Ε.

Αυ στρία
Ο βαθμός αποκέντρωσης της 
κεντρικής εξουσίας στην Αυστρία 
είναι ιδιαίτερα μεγάλος. Το 
αυστριακό σύστημα διακυβέρνη­
σης χωρίζεται σε τρία επίπεδα. Στο 
εθνικό επίπεδο (Bund) βρίσκουμε 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο 
οποίος εκλέγεται απευθείας από 
το λαό με εξαετή θητεία. Η νομο­
θετική εξουσία ασκείται από την 
Ομοσπονδιακή Συνέλευση. Αυτή 
αποτελείται από το Εθνικό Συμβού­
λιο, τα μέλη του οποίου εκλέγονται 
σε εθνικές εκλογές, και το Ομο­
σπονδιακό Συμβούλιο, που εκλέγε­
ται από τα Περιφερειακά Κοινο­
βούλια. Από το τελευταίο πρέπει 
να εγκριθεί κάθε νομοσχέδιο που 
αφορά τις Περιφέρειες, ενώ διατη­
ρεί το δικαίωμα του βέτο. Η δικα­
στική εξουσία ασκείται σε εθνικό 
επίπεδο από το Συνταγματικό Δικα­
στήριο και από το Διοικητικό Δικα­
στήριο. Τέλος, π Ομοσπονδιακή 
Κυβέρνηση, που διορίζεται από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ασκεί 
την εκτελεστική εξουσία. Στο 
άρθρο ίο  του Συντάγματος αναφέ- 
ρονται οι τομείς όπου π νομοθετική 
και η διοικητική εξουσία παραμέ­
νουν στην κεντρική κυβέρνηση. Οι 
τομείς αυτοί είναι: Εξωτερική πολι­
τική, οικονομικά, εμπορική πολιτι­
κή, δημόσια ασφάλεια, συγκοινω­
νίες και εργατική πολιτική.
Στο περιφερειακό επίπεδο βρί­
σκουμε τα Lander. Στα Lander, η 
νομοθετική εξουσία ασκείται από 
το Περιφερειακό Κοινοβούλιο. Το 
άρθρο 12 του Συντάγματος αναφέ-
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ρει τους τομείς όπου το Land και το 
Bund μοιράζονται τη νομοθετικά 
εξουσία, μεταξύ άλλων τους τομείς 
της αγροτικής πολιτικής, της δημό­
σιας υγείας και των δημόσιων υπη­
ρεσιών. Παράλληλα, στο άρθρο 15, 
αναφέρονται οι τομείς όπου π 
εξουσία του Land είναι αποκλειστι­
κή, όπως για παράδειγμα η προ­
στασία του περιβάλλοντος, η χωρο­
ταξία και η οικοδομική νομοθεσία. 
Η εκτελεστική εξουσία ασκείται 
από τον Πρωθυπουργό της Περιφέ­
ρειας, ο οποίος, σύμφωνα με το 
Σύνταγμα, εφαρμόζει την εξουσία 
του Bund μέσω της «έμμεσης ομο­
σπονδιακής διοίκησης» και είναι 
άρα αξιωματούχος του κράτους. Η 
δικαστική εξουσία, τέλος, ασκείται 
από τις Ανεξάρτητες Περιφ έρεια-' 
κές Διοικητικές Συγκλήτους.
Στο τοπικό επίπεδο βρίσκουμε τους 
δήμους, οι αρμοδιότητες των οποί­
ων αφορούν τα θέματα που άπτο- 
νται αποκλειστικά ή κύρια της τοπι­
κής αυτοδιοίκησης, όπως οι υπηρε­
σίες υγείας και η ασφάλεια του 
πολίτη.

Β ε λ π ο

Η διαδικασία ομοσπονδιοποίησης 
του Βελγίου ξεκίνησε το 1970. ενώ 
το 1980 δημιουργήθηκε το μοντέλο 
αποκέντρωσης της χώρας. Η περί­
πτωση του Βελγίου είναι ιδιαίτερη 
και μοναδική, ^κτός από τη διοικη­
τική διαίρεση της χώρας σε περι­
φέρειες υπάρχει και μια εθνική 
διαίρεση, που εκφράζεται κυρίως 
μέσω των γλωσσικών κοινοτήτων. 
Στο εθνικό επίπεδο βρίσκουμε την 
κυβέρνηση, οι αποκλειστικές 
αρμοδιότητες της οποίας στη νομο­

θετική εξουσία περιορίζονται - ' 
στους τομείς της Άμυνας, τοϋ Νομι­
κού Συστήματος, της Κοινωνικής 
Ασφάλισης και της Νομισματικής 
Πολιτικής.
Το πρώτο επίπεδο αυτοδιοίκησης 
βασίζεται στη γλωσσική διαίρεση 
της χώρας, με τέσσερις κοινότητες, 
τη γαλλόφωνη, τη φλαμανδόφωνη, 
τη γερμανόφωνη και μια μεικτή 
κοινότητα που αντιπροσωπεύει την 
περιοχή των Βρυξελλών. Οι κοινό­
τητες αυτές έχουν τη δυνατότητα 
να εκδώσουν αποφάσεις, που 
έχουν νομοθετική ισχύ, στα πεδία 
του πολιτισμού, της παιδείας, των 
Μ.Μ.Ε., της προστασίας της δημό­
σιας υγείας και της κοινωνικής 
βοήθειας. Στα πεδία αυτά οι γλωσ­
σικές κοινότητες έχουν αποκλειστι­
κή νομοθετική δικαιοδοσία. Παράλ­
ληλα, διατηρούν τη νομοθετική 
εξουσία στα πεδία των διεθνών 
σχέσεων και της χρήσης της γλώσ­
σας σε συνεργασία με την κεντρική 
Κυβέρνηση.
Το επόμενο επίπεδο αυτοδιοίκη­
σης είναι οι περιφέρειες. Υπάρ­
χουν τρεις περιφέρειες, της Βαλ- 
λονίας, της Φλάνδρας και των 
Βρυξελλών, με δικές τους κυβερ­
νήσεις και Κοινοβούλιο. Οι περι­
φέρειες έχουν κι αυτές νομοθετι­
κή εξουσία, διαμέσου περιφερεια­
κών διαταγμάτων, με αποκλειστι­
κή αρμοδιότητα στα θέματα πολε­
οδομίας και χωροταξίας, περιβάλ­
λοντος και δημόσιων έργων υπο­
δομής. Παράλληλα, μοιράζονται 
τις αρμοδιότητες με την κυβέρνη­
ση στα θέματα συγκοινωνιών, 
εξωτερικού εμπορίου, γεωργίας, 
ενέργειας, οικονομικής πολιτικής,

διεθνών σχέσεων και εργασίας.
Ένα ενδιάμεσο επίπεδο αυτοδιοί­
κησης είναι οι επαρχίες. Υπάρχουν 
ίο επαρχίες στο βελγικό κράτος, 5 
σε κάθε μεγάλη περιφέρεια. Οι 
επαρχίες έχουν μόνα εκτελεστική. , ■
εξουσία σε θέματα πολεοδομίας, 
συντήρησης των δημόσιων έργων |
καθώς και ανάληψης πρωτοβου- |
λιών στην εκπαίδευση και τον πολι­
τισμό. Είναι ακόμη υπεύθυνες για ■
την εφαρμογή της ομοσπονδιακής |
και περιφερειακής νομοθεσίας.
Τέλος, στο τοπικό επίπεδο βρίσκο- ί
νται οι 589 δήμοι της χώρας, 262 " i
στη Βαλλονία, 308 στη Φλάνδρα 
και 19 στην περιφέρεια των Βρυ­
ξελλών. Οι δήμοι ασκούν εκτελε- j
ατική εξουσία σε θέματα δημόσιας ϋ
τάξης, οργάνωσης εκλογών και ,
τήρησης των μητρώων. }

Γα λ λ ί α  ^
Στη Γαλλία, η διαδικασία αποκέ­
ντρωσης ξεκίνησε μετά το 1982. ..... ...,}
Στο επίπεδο της εθνικής κυβέρνη­
σης, η εκτελεστική εξουσία είναι 
μοιρασμένη ανάμεσα στον Πρόε­
δρο της Δημοκρατίας και την 
κυβέρνηση. Η νομοθετική εξουσία 
ασκείται αποκλειστικά σε εθνικό 
επίπεδο. Η αποκέντρωση των εξου­
σιών στη Γαλλία εφαρμόζεται στο 
θέμα της εκτελεστικής εξουσίας.
Και σ’ αυτή την περίπτωση είναι 
ορατά τα τρία επίπεδα συτοδιοίκη- i
σης, το περιφερειακό, το ενδιάμε­
σο και το τοπικό. Η Γαλλία αποτε- 
λείται από 22 περιφέρειες, εκ των I
οποίων η μία, η Κορσική, τελεί υπό ι
ειδικό καθεστώς, καθώς έχει δικό 
της Κοινοβούλιο και ε κ τ ε λ ε σ τ ικ ό  

όργανο. Οι περιφέρειες (Regions)



ασκούν την εκτελεστική τους εξου­
σία στα ακόλουθα θέματα: Στην 
παιδεία (είναι υπεύθυνες για τα 
κτίρια και τον εκπαιδευτικό εξοπλι­
σμό των λυκείων), στην εφαρμογή 
μέτρων για τη διαρκή κατάρτιση, 
στον οικονομικό σχεδίασμά και την 
ανάπτυξη (σε περιφερειακό επίπε­
δο), στον πολεοδομικό σχεδίασμά, 
στο περιβάλλον και στα εθνικά 
πάρκα, και, τέλος, στις συγκοινω­
νίες (κυρίως στην οργάνωση και τη 
χρηματοδότηση). Τα Περιφερειακά 
Συμβούλια εκλέγονται άμεσα με 
μεικτό σύστημα. Η εκτελεστική 
εξουσία ασκείται από τον πρόεδρο 
του Συμβουλίου, ενώ υπάρχει και 
εκπρόσωπος της κυβέρνησης στο 
πρόσωπο του «περιφερειάρχη». 
Υπάρχουν, επίσης, 96 «Νομοί» 
(Departements), των οποίων οι 
εκτελεστικές αρμοδιότητες αφο­
ρούν τα εξής θέματα: Την παιδεία 
(σε θέματα κτιρίων και εκπαιδευτι­
κού εξοπλισμού των γυμνασίων), 
την εφαρμογή κοινωνικών μέτρων 
και μέτρων για τη δημόσια υγεία, 
τον οικονομικό σχεδίασμά και την 
πολεοδομική πολιτική και το περι­
βάλλον. Τα Departements διοικού- 
νται από το Γενικό Συμβούλιο, που 
εκλέγεται άμεσα, με πλειοψηφικό 
σύστημα σε δύο γύρους. Η εκτελε­
στική εξουσία ασκείται από τον 
πρόεδρο.
Τέλος, υπάρχουν 36.621 δήμοι και 
κοινότητες, το τρίτο επίπεδο αυτο­
διοίκησης. Οι αρμοδιότητες των 
δήμων αφορούν την κτιριακή υπο­
δομή και τον εξοπλισμό των δημο­
τικών σχολείων, των δημοτικών 
αναπτυξιακών σχεδίων, και τη συμ­
μετοχή στη χρηματοδότηση της 
κοινωνικής πολιτικής των «Νομών».

Γερμανία
Η Γερμανία αποτελεί την κλασικό­
τερη περίπτωση στην Ευρώπη ομο­
σπονδιακής δομής του κράτους. Ο 
βαθμός αυτοδιοίκησης στη Γερμα­
νία παραμένει πολύ υψηλός. Η 
ομοσπονδιακή κυβέρνηση ασκεί 
νομοθετική εξουσία μόνο σεθέμα-
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τα που αποτελούν.χη βάση ενός 
εθνικά κυρίαρχου κράτους, όπως η 
εξωτερική πολιτικά, η^ομισματική 
πολιτική, η άμυνα και οι δημόσιες 
υπηρεσίες.
Η αυτοδιοίκηση στη Γερμανία χωρ ί ­
ζεται σε τρεις βαθμίδες. Στην πρώ­
τη βαθμίδα βρίσκονται τα Ομο­
σπονδιακά Κρατίδια (Lander). Συνο­
λικά υπάρχουν ΐ3  κρατίδια και 3 
πόλεις-κρατίδια, το Βερολίνο, η 
Βρέμη και το Αμβούργο. Τα κρατί­
δια είναι υπεύθυνα για την εφαρ­
μογή της ομοσπονδιακής νομοθε­
σίας και ασκούν τη νομοθετική 
εξουσία σε όλα ία  θέματα που δεν 
έχει αρμοδιότητα η Ομοσπονδιακή 
Κυβέρνηση. Υπάρχουν κάποια 
θέματα που οι αρμοδιότητες του 
κράτους και των κρατιδίων συγχέο- 
νται, όπως η δικαιοσύνη, η κοινωνι­
κή ευημερία, το αστικό, το ποινικό, 
το εργατικό και το εμπορικό 
Δίκαιο. Τα κρατίδια, όμως, έχουν 
αποκλειστική αρμοδιότητα σε 
θέματα αστυνόμευσης, παιδείας 
και τοπικής διοίκησης.
Η δεύτερη βαθμίδα αναφέρεται 
στις Περιφέρειες (Landkreise). 
Υπάρχουν 323 περιφέρειες με 
αρμοδιότητες που καλύπτουν και 
συμπληρώνουν τις αρμοδιότητες 
των τοπικών κοινοτήτων, και χωρί­
ζονται σε δύο κατηγορίες, αυτές 
που είναι υποχρεωτικές, σύμφωνα 
με την ομοσπονδιακή και την περι­
φερειακή νομοθεσία, και τις μπ 
υποχρεωτικές, σύμφωνα με την 
αρχή της τοπικής αυτοδιοίκησης.
Οι περιφέρειες ασκούν υποχρεωτι­
κά την εκτελεστική εξουσία στα 
θέματα του δευτερ'εύοντος οδικού 
δικτύου, της χωροταξίας, της

συντήρησης των εθνικών πάρκων, 
της κοινωνικής ευμάρειας, της 
συντήρησης των νοσοκομείων και 
των σχολείων της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και της αποκομιδής 
των απορριμμάτων. Παράλληλα, 
έχουν τη δυνατότητα να παρέμ- 
βουν σε θέματα υποστήριξης πολι­
τιστικών εκδηλώσεων, προώθησης 
οικονομικών δραστηριοτήτων και 
tou τουρισμού και στην κατασκευή - 
και συντήρηση δημόσιων βιβλιοθη­
κών.
Τέλος, υπάρχει η πρώτη βπθμίδσ 
τοπικής αυτοδιοίκησης, των δήμων 

Ίαΰτων κοινοτήτων με γενικές, 
αρμοδιότητες σε θέματα πολεοδο- 
μίκού σχεδιασμού και καθημερινό­
τητας.

Δανία
Στη Βασιλευόμενη Δημοκρατία της 
Δανίας η διαδικασία αποκέντρωσης 
ξεκίνησε το 1953. αλλά η νομοθετι­
κή εξουσία ασκείται αποκλειστικά 
από το Εθνικό Κοινοβούλιο (με 
εξαίρεση τη Γροιλανδία Kat τα 
Νησιά Φερόε που έχουν δικό τους 
νομοθετικό σώμα). Η Δανία αποτε- 
λείται από 14 Γενικά Συμβούλια 
(Amtskommuner, το περιφερειακό 
επίπεδο αυτοδιοίκησης), 2 πόλεις- 
ηεριφέρειες (την Κοπεγχάγη και το 
Φρίντρικσμπεργκ που συγκεντρώ­
νουν χσ ι /3  του πληθυσμού της 
χώρας) και 273 δήμους 
(Kommuner). Τα Γενικά Συμβούλια 
και οι δήμοι έχουν μόνο εκτελεστι­
κές αρμοδιότητες στα θέματα των 
κοινωνικών υπηρεσιών, των υπηρε­
σιών υγείας, της εκπαίδευσης, του 
πολιτισμού, των δημόσιων υπηρε­
σιών, του περιβάλλοντος, της

χωροταξίας και των συγκοινωνιών. 
Την προεδρία των περιφερειακών 
και των δημοτικών συμβουλίων 
αναλαμβάνει ένας δήμαρχος που 
εκλέγεται από το αντίστοιχο συμ­
βούλιο, ενώ για τις περιφέρειες. 
υπάρχει και ένα Ελεγκτικό Γραφείο 
με επικεφαλής έναν εκπρόσωπο 
του κράτους.

ΙΡΛΑΝΔΙΑ
Οι βάσεις για το σημερινό σύστημα 
αποκέντρωσης της Ιρλανδίας τέθη­
καν πδπ από τ ο 18 9 8 ,με το νόμο 
περί τοπικής αυτοδιοίκησης. Το 
1991 δημιουργήθηκαν και τα περι­
φερειακά όργανα, ενώ το 1994 
δημιουργήθηκαν 8 περιφερειακές 
αρχές. Εντούτοις, ο βαθμός αποκέ­
ντρωσης των εξουσιών στην Ιρλαν­
δία είναι πολύ μικρός. Η νομοθετι­
κή εξουσία ασκείται κατά αποκλει­
στικότητα σε εθνικό επίπεδο, ενώ, 
παράλληλα, η κυβέρνηση έχει και 
εκτεταμένες εκτελεστικές αρμο­
διότητες, κυρίως εξαιτίαςτου πολύ 
μικρού βαθμού αυτονομίας που 
έχουν τα περιφερειακό όργανα και 
του αυστηρού ελέγχου τους από 
την κυβέρνηση.
Οι 8 περιφερειακές αρχές έχουν 
πολύ περιορισμένες αρμοδιότητες. 
Η περιφερειακή τοπική αυτοδιοί­
κηση χαρακτηρίζεται από την 
απουσία αποκεντρωμένων σωμά­
των διοίκησης. Η εξουσία των περι­
φερειακών αυτών αρχών περιορί­
ζεται, λοιπόν, στο συντονισμό των 
δημόσιων υπηρεσιών σε περιφε­
ρειακό επίπεδο, στο να εγγυάται 
τη μεταβίβαση των προγραμμάτων 
και των σχεδίων της κεντρικής διοί­
κησης στο τοπικό επίπεδο και στον



έλεγχο της εφαρμογής των κοινοτι­
κών προγραμμάτων σε περιφερεια­
κό επίπεδο.
Σε τοπικό επίπεδο παρατηρείται, 
επίσης, ένας πολύ μικρός βαθμός 
αυτονομίας. Οι αρμοδιότητες των 
τοπικών οργάνων αυτοδιοίκησης 
εκτείνονται σε 8 ενότητες και 
συγκεκριμένα σε θέματα πολεοδο­
μίας (εφαρμογή των κριτηρίων 
δόμησης), ασφάλειας των συγκοι­
νωνιών (συντήρηση του οδικού 
δικτύου), ύδρευσης και αποχέτευ­
σης, ανάπτυξης (σε τοπικό επίπε­
δο), προστασίας του περιβάλλο­
ντος, ψυχαγωγίας, εκπαίδευσης 
(με τη θεσμοθέτηση υποτροφιών) 
και γενικών υπηρεσιών.

ΙΣΠΑΝΙΑ
Στην Ισπανία, το σύστημα που 
υπάρχει σήμερα άρχισε να εφαρ­
μόζεται μετά από την απόφαση του 
Συνταγματικού Δικαστηρίου, το 
Φεβρουάριο του 19.82, που όριζε 
ότι ο κυβερνητικός έλεγχος των 
περιφερειών είναι αντισυνταγματι­
κός. Από τότε, λοιπόν, η διαδικασία 
αποκέντρωσης των εξουσιών στην 
Ισπανία έχει επιταχυνθεί πολύ και 
οι αρμοδιότητες και οι εξουσίες 
της τοπικής αυτοδιοίκησης αυξάνο­
νται συνεχώς. Το άρθρο 149 του 
Συντάγματος αναφέρει ρητά τους 
τομείς όπου η νομοθετική εξουσία 
ανήκει αποκλειστικά στο κράτος.
Οι τομείς αυτοί είναι: Οι διεθνείς 
σχέσεις, η άμυνα, η διοίκηση της 
δικαιοσύνης, το εμπορικό, ποινικό, 
εργατικό και αστικό Δίκαιο, τα 
τελωνειακό θέματα, η νομισματική 
και οικονομική πολιτική, και οι 
βάσεις και ο γενικός συντονισμός 
του συστήματος δημόσιας υγείας. 
Έτσι, οι περιφέρειες χειρίζονται 
όλα τα υπόλοιπα θέματα.
Στην Ισπανία υπάρχουν ΐη αυτόνο­
μες κοινότητες, σε περιφερειακό 
επίπεδο, και δύο αυτόνομες 
πόλεις, η Ceuta και η Mellila. Διοι- 
κούνται από μια νομοθετική συνέ­
λευση, από το περιφερειακό 
κυβερνητικό συμβούλιο και από
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χον Πρόεδρο της Αυτόνομης Κοινό­
τητας. Τα θέματα όπου^ι αυτόνο­
μες κοινότητες έχουν νομοθετική 
εξουσία αναφέρονται στο άρθρο 
148 του Συντάγματος και περιλαμ­
βάνουν μεταξύ άλλων την οργάνω­
ση των θεσμών της Αυτόνομης Κοι­
νότητας, θέματα χωροταξίας και 
πολεοδομίας, τα δημόσια έργα της 
περιφέρειας, τη γεωργία, την ανά­
πτυξη οικονομικών και πολιτιστι­
κών δραστηριοτήτων, τον τουρισμό 
και την κοινωνική ασφάλεια. Εντού­
τοις, κάποιες από τις 17 περιφέρει­
ες, συγκεκριμένα 7 από αυτές, 
απαρτίζονται από μία μόνο επαρ­
χία, οπότε έχουν και τις αρμοδιότη­
τες των επαρχιών.
Η Ισπανία απαρτίζεται από 50 
επαρχίες (Provincias), Οι επαρχίες 
διοικούνται από έναν πρόεδρο. Το 
Επαρχιακό Συμβούλιο υιοθετεί την 
εφαρμοσθείσα νομοθεσία και 
ελέγχει την οργάνωση της επαρ­
χίας.
Τέλος, το Επαρχιακό Κυβερνητικό 
Συμβούλιο βοηθάει τον πρόεδρο 
στην άσκηση των καθηκόντων του. 
Οι επαρχίες συμμετέχουν στο 
συντονισμό της τοπικής διοίκησης, 
μαζί με τις περιφέρειες και το κρά­
τος. Η αρμοδιότητά τους σχετίζεται 
με τη διοίκηση των θεμάτων τοπι­
κού ενδιαφέροντος.
Σε τοπικό επίπεδο, τέλος, π Ισπα­
νία αποτελείτα^από 8.089 δήμους. 
Η διοικητική μορφή των δήμων 
είναι παρόμοια με αυτή των περι­
φερειών και των επαρχιών. Οι 
δήμοι έχουν δίκιά τους εξουσία, 
μεταξύ άλλων, σε θέματα δημό­
σιας ασφάλειας, εκπαίδευσης, 
πολεοδομίας, πολιτισμού, δημό­

σιας υγείας και προστασίας του 
καταναλωτή.

Ιταλία
Με το Νόμο 142 του 1990, στην Ιτα­
λία, καθιερώθηκε η αυτονομία των 
τοπικών αρχών και έγινε αναδιανο­
μή των εξουσιών. Παρά ταύτα, το 
κράτος έχει απόλυτη νομοθετική 
και εκτελεστική εξουσία σε όλα τα 
θέματα που άπτονται της εθνικής 
κυριαρχίας. Η οργάνωση του οικο­
νομικού προγράμματος ανάπτυξης, 
ένα έργο που σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες αποτελεί προϊόν συνεργα­
σίας μεταξύ του κράτους και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, στην Ιταλία 
σχεδιάζεται κυρίως από το κράτος, 
ενώ οι περιφέρειες συνεισφέρουν 
κυρίως σε θέματα βιομηχανίας και 
εμπορίου.
Οι περιφέρειες στην Ιταλία έχουν 
κυρίως εκτελεστικές αρμοδιότητες, 
με μεγαλύτερη έμφαση στον τομέα 
του πολεοδομικου σχεδιασμού και 
της χωροταξίας. Οι περιφερειακές 
αρμοδιότητες καλύπτουν, κατά 
κύριο λόγο, τα πεδία της γεωργίας, 
του περιβάλλοντος, των συγκοινω­
νιών και των δημόσιων υπηρεσιών. 
Σε ενδιάμεσο επίπεδο αυτοδιοίκη­
σης, ανάμεσα σοφπεριφέρειες και 
τους δήμους, βρίσκονται οι επαρ­
χίες. Οι επαρχίες, 103 στον αριθμό, 
είναι κυρίως υπεύθυνες για την 
εφαρμογή, σε τοπικό επίπεδο, των 
αρμοδιοτήτων της κυβέρνησης. 
Σύμφωνα με το άρθρο 14 του 
Νόμου 142 του 1990. οι επαρχίες 
είναι υπεύθυνες για τη λειτουργία 
των δια κοινοτικών ζωνών και για τα 
θ έ μ α τ α  πολιτικής προστασίας, προ­
στασίας του περιβάλλοντος και

πολιτιστικών υπηρεσιών μέσα στα 
πλαίσια της επαρχίας. Παράλληλα, 
το άρθρο 15 καθορίζει σημαντικές 
αρμοδιότητες στους τομείς του 
οικονομικού και περιβαλλοντικού 
σχεδιασμού. Οι επαρχίες σχεδιά­
ζουν και υιοθετούντο Συντονιστικό 
Σχέδιο της Περιοχής. Τέλος, στο 
τοπικό επίπεδο αυτοδιοίκησης βρί­
σκονται οι 8 .ιοο δήμοι της χώρας, 
οι αρμοδιότητες των οποίων καλύ­
πτουν θέματα της διοίκησης της 
περιοχής.

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ
Το Λουξεμβούργο είναι η μικρότε­
ρη χώρα της Ε.Ε. Το μέγεθός της 
είναι τέτοιο, που μια διοικητική 
διαίρεση σε περιφέρειες και επαρ­
χίες καθίσταται, εκ των πραγμά­
των, ανέφικτη. Η τοπική αυτοδιοί­
κηση, λοιπόν, λειτουργεί μόνο σε 
τοπικό επίπεδο με 117 δήμους 
χωρισμένους σε 3 περιφέρειες. Οι 
περιφέρειες αυτές αποτελούν διοι­
κητική και όχι αυτοδιοικητική διαί­
ρεση. Λόγω της απουσίας άλλων - 
επιπέδων τοπικής αυτοδιοίκησης, 
οι δήμοι απολαμβάνουν ένα υψηλό 
βαθμό αυτονομίας και έχουν διευ- 
ρυμένες εξουσίες σε όλα ία  θέμα­
τα που άπτονται του δημοτικού 
συμφέροντος. Όλοι οι δήμοι υπο­
χρεωτικά ασχολούνται με την 
οργάνωση και λειτουργία του 
δήμου, τπ δημόσια ασφάλεια, τη 
δημόσια υγεία, το δημοτικό οδικό 
δίκτυο και την εκπαίδευση. Παράλ­
ληλα, έχουν τη δυνατότητα να 
ασχοληθούν με πρόσθετα θέματα 
όπως η διαχείριση των νοσοκομεί­
ων, η οργάνωση πολιτιστικών και 
αθλητικών δραστηριοτήτων, η
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οργάνωση των συγκοινωνιών και π 
δημιουργία βιομηχανικών και 
ψυχαγωγικών πάρκων. Η νομοθετι­
κή εξουσία είναι αποκλειστικό προ­
νόμιο του κράτους.

Ηνωμ ένο  Βασίλειο
Στπ Βρετανία, τα Κοινοβούλιο απο­
λαμβάνει απόλυτη νομοθετική 
κυριαρχία. Αυτό το τοποθετεί 
ιεραρχικά πάνω από οποιαδήποτε 
άλλη εκτελεστική αρχή, σε τοπικό 
ή κεντρικό επίπεδο. Η νομοθετική 
εξουσία ασκείται, λοιπόν, μόνο 
από το αγγλικό Κοινοβούλιο, εκτός 
από την περιορισμένης εμβέλειας 
νομοθετική εξουσία που απολαμ­
βάνει η Βουλή της Σκοτίας.
Σε κεντρικό επίπεδο, η κυβέρνηση 
έχει την αποκλειστική αρμοδιότητα

~λ
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να χειρίζεται τα θέματα που αφο­
ρούν την εξωτερική πολιτική, 
συμπεριλαμβανομένων των σχέσε­
ων με την Ευρώπη, την άμυνα και 
την εθνική ασφάλεια, τη φορολογι­
κή σταθερότητα, το οικονομικό και 
νομισματικό σύστημα, την αγορά 
προϊόντων και υπηρεσιών, την 
πολιτική απασχόλησης και το κοι­
νωνικό κράτος.
Σ ε περιφερειακόεπίπεδο,το Κοι- 
νοβούλιο.της Σκοτίας,έχει τη δυνα­
τότητα να νομοθετήσει σε θέματα 
υγείας, εκπαίδευσης και παιδείας.
Η Βουλή της Ουαλίας έχει κάποια 
νομοθετική εξουσία στα θέματα 
που υπάγονταν παλιότερα στη 
δικαιοδοσία του υπουργού Εσωτε­
ρικών της Ουαλίας. Και οι δύο 
αυτές περιοχές ασχολούνται με

θέματα της τοπικής διακυβέρνη­
σης, όπως η οικονομική ανάπτυξη, 
οι συγκοινωνίες, το περιβάλλον, η 
γεωργία κι η αλιεία, ο αθλητισμός 
και οι τέχνες. Αντίθετα, στη Βόρεια 
Ιρλανδία, ο υπουργός Εσωτερικών 

. έχει τη δυνατότητα να διαλύσει τις 
αποκεντρωμένες κυβερνητικές 
αρχές. Οι αρμοδιότπτές τόυ καλύ­
πτουν ένα ευρύ φάσμα αρμοδιοτή­
των, από την πολιτική ασφάλειας 
και το ποινικό σύστημα έως την 
οικονομία και τις διεθνείς σχέσεις. 
Παράλληλα, η ημιαυτόνομη Βουλή 
μπορεί να νομοθετήσει για θέματα 
εσωτερικών υποθέσεων, κυρίως 
όσον αφορά την παιδεία, τη δικαιο­
σύνη, τον πολιτισμό και την τοπική 
διοίκηση.
Οι κουητείει: αποτελούντο ενδιά- 
μεσο επίπεδο αυτοδιοίκησης. 
'Εχουν εκτελεστικές αρμοδιότητες 
τις οπαίες και εφαρμόζουν σε 
θέματα εκπαίδευσης, συγκοινω­
νιών, κοινωνικών υπηρεσιών και 
προστασίας καταναλωτών. Τέλος, 
σε τοπικό επίπεδο, υπάρχουν οι 
δήμοι, όπου η εκτελεστική εξουσία 
ασκείται, μεταξύ άλλων, σε θέματα 
προστασίας της δημόσιας, υγείας, 
αντιμετώπισης της μόλυνσης και 
κανονισμών δόμησης.

Ολλανδία
Η διαδικασία εμβάθυνσης της απο­
κέντρωσης των εξουσιών στην 
Ολλανδία ολοκληρώθηκε το 1994 
με δύο νόμους που καθόριζαν, ο 
πρώτος, το status των τοπικών 
αρχών και, ο δεύτερος, το status 
των περιφερειακών αρχών. Η αυτο­
διοίκηση στην Ολλανδία έχει μόνο 
εκτελεστικές αρμοδιότητες, καθώς 
η νομοθετική εξουσία, σε όλα τα 
επιμέρους θέματα, ασκείται σε 
εθνικό επίπεδο. Αντίθετα, η εκτε­
λεστική εξουσία ασκείται από το 
κράτος μόνο σε περίπτωση nqu δεν 
υπάρχει η δυνατότητα να ασκηθεί 
σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο. 
Σε περιφερειακό, λοιπόν, επίπεδο, 
η Ολλανδία αποτελείται από 12 
επαρχίες και 636 δήμους. Οι επαρ- ι §
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χίες ασκούν τις εκτελεστικές τους 
αρμοδιότητες μέσω τυ% επαρχια­
κών συμβουλίων, με ρόλο κυρίως 
εποπτικό και συμβουλευτικό, του 
επαρχιακού κυβερνητικού συμβου­
λίου και του Βασιλικού Επιτρόπου, 
του αντιπροσώπου, ουσιαστικά, της 
κυβέρνησης στην επαρχία. Οι 
αρμοδιότητες των επαρχιών καλύ­
πτουν θέματα αστικής ανάπτυξης 
και χωροταξίας, δημόσιας τάξης, 
πολιτισμού, περιβάλλοντος, 
συγκοινωνιών και εργασίας. Οι 
αρμοδιότητες των δήμων συμπλη­
ρώνουν αυτές των επαρχιών σε 
τοπικό επίπεδο και περιλαμβά­
νουν, μεταξύ άλλων, θέματα δημό­
σιας υγείας, εκπαίδευσης, συγκοι­
νωνιών και τουρισμού.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ
Στην Πορτογαλία, το κράτος ασκεί 
αποκλειστικά τη νομοθετική εξου­
σία σε όλους τους τομείς της πολι­
τικής. Παράλληλα, στους τομείς 
που άπτονται της εθνικής κυριαρ­
χίας, η εξουσία της κυβέρνησης 
είναι απόλυτη. Τέλος, η κυβέρνηση 
διατηρεί όσες εκτελεστικές αρμο­
διότητες δεν έχει εκχωρήσει στο 
τοπικό επίπεδο. Η αυτοδιοίκηση 
έχει εκτελεστικές και συντονιστι­
κές αρμοδιότητες.
Στο περιφερειακό επίπεδο λει­
τουργούν, ήδη από το 1979. 5 

συντονιστικές επιτροπές των πορ­
τογαλικών περιφερειών. Οι αρμο­
διότητες των επιτροπών αυτών 
εξαντλούνται στο συντονισμό της 
τεχνικής, οικονομικής και διοικητι­
κής υποστήριξης των τοπικών 
αρχών, καθώς και στην εφαρμογή 
περιφερειακών μέτρων ανάπτυξης.

V

Ευρύτερες είναι οι αρμοδιότητες 
των επαρχιών, που βρίσκονται στο 
ενδιάμεσο επίπεδο αυτοδιοίκησης. 
Οι ιδ  επαρχίες (Divisao Distrital) 
είναι υπεύθυνες για το συντονισμό 
των διοικητικών οργάνων και την 
οργάνωση των επαρχιακών υπηρε­
σιών καθώς και για τις περιφερεια­
κές δράσεις που αφορούν την 
εκπαίδευση. Είναι, επίσης, υπεύ­
θυνες για την ίδρυση μουσείων και 
την προώθηση των τοπικών εθίμων 
και πολιτιστικών αξιών. Τέλος, στο 
τοπικό επίπεδο, βρίσκονται οι 308 
δήμοι (municipios) και οι 4 -241 κοι­
νότητες (fregtiesias). Το επίπεδο 
αυτό μοιράζεται την εκτελεστική 
εξουσία με την κεντρική κυβέρνη­
ση σε θέματα τοπικού ενδιαφέρο­
ντος.
Παράλληλα, με το μοντέλο αποκέ­
ντρωσης στην ηπειρωτική Πορτογα­
λία, λειτουργεί και ένα διαφορετι­
κό μοντέλο αποκέντρωσης, που 
αφορά τις δυο νησιωτικές επαρχίες 
του πορτογαλικού κράτους, τις 
Αζόρες και τη Μαδέιρα. Οι περιο­
χές αυτές είναι αυτόνομες, διαθέ­
τουν ευρύτατες εξουσίες και, 
ουσιαστικά, άπολαμβάνουν ένα 
καθεστώς αυτόνομης διακυβέρνη­
σης.

Σουηδία
Το 1999 <nn Σουηδία δημιουργήθπ- 
καν για πρώτη φορά τέσσερις δοκι­
μαστικές περιφέρειες, ως πρωχο 
βήμα γϊα"τπ μεταρρύθμιση της 
αυτοδιοίκησης στη χώρα. Η κεντρι­
κή κυβέρνηση έχει αποκλειστικές 
εξουσίες σε θέματα που άπτονται 
της εθνικής κυριαρχίας, όπως π 
δικαιοσύνη, η οικονομία, οι διε­

θνείς αχέσεις και η αμυντική πολι­
τική. Παράλληλα, έχει το γενικό 
πρόσταγμα στα θέματα της δημό­
σιας τάξης, της ανώτατης παιδείας, 
του οδικού δικτύου και της αγοράς 
εργασίας, ενώ διατηρεί αποκλει­
στικά τη νομοθετική εξουσία. 
Αντίθετα, οι περιφέρειες έχουν 
εκτεταμένες αρμοδιότητες σε 
(Τέρατα περιφερειαι^ςανάπτυξια- 
κής στρατηγικής, οργάνωσης περι­
φερειακών συγκοινωνιών, διαχείρι­
σης των κονδυλίων για τον πολιτι­
σμό και περιφερειακής οικονομι­
κής ενίσχυσης. Παράλληλα, οι 
περιφέρειες έχουν και εκτελεστι­
κές αρμοδιότητες που αφορούν τη 
δημόσια υγεία, τη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση, τις συγκοινωνίες και 
την εφαρμογή μέτρων περιφερεια­
κής ανάπτυξης. Τέλος, στο τοπικό 
επίπεδο, υπάρχουν 289 δόμοι, οι 
οποίοι διαθέτουν εκτελεστικές 
αρμοδιότητες σε θέματα τοπικού 
ενδιαφέροντος και δημοτικού συμ­
φέροντος.

ΦΙΛΑΝΔΙΑ
Στη Φιλανδία, τέλος, όπως και στη 
Σουηδία αλλά και στη Δανία, χαρα­
κτηριστική είναι η απουσία ενδιά­
μεσου επιπέδου αυτοδιοίκησης, 
όπως οι Νομαρχίες στην Ελλάδα.
Με εξαίρεση τη σουηδόφωνη 
επαρχία του Aland, που απολαμβά­
νει ένα καθεστώς αυτονομίας, η 
νομοθετική εξουσία βρίσκεται 
αποκλειστικά στο επίπεδο της 
εθνικής κυβέρνησης. Σε γενικές 
γραμμές, οι αρμοδιότητες που μοι­
ράζεται η κυβέρνηση με τις αρχές 
της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι 
εξαιρετικά περιορισμένες.
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Υπάρχουν ΐ 9 περιφερειακά συμ­
βούλια, που ιδρύθηκανto 1994, με 
αρμοδιότητα στην περιφερειακή 
ανάπτυξη και στο σχεδίασμά της 
περιφερειακής πολιτικής. Τα μέλη 
τους εκλέγονται από τους δήμους 
που ανήκουν σ’ αυτά. Ο γενικότε­
ρος ρόλος τους είναι η προβολή 
των περιφερειών μέσα στα πλαίσια 
της οικονομικής ανάπτυξης. Είναι, 
επίσης, αρμόδια να διανείμουν τα 
διαρθρωτικά και τα κυβερνητικά 
κονδύλια. Παράλληλα μετά περι­
φερειακά συμβούλια λειτουργούν 
και 6 επαρχίες, οι οποίες όμως 
εξυπηρετούν μόνο τα συμφέροντα 
τπς κεντρικής κυβέρνησης. Τέλος, 
στο τοπικό επίπεδο, βρίσκουμε 
τους 452 δήμους της χώρας, με 
αρμοδιότητες σε θέματα υγείας και 
κοινωνικής ασφάλειας, εκπαίδευ­
σης και νεανικής εργασίας.

Ρο λο ς  και Σύ νθ εση  
τη ς  Επιτρο πή ς  
των  Πε ρ ιφ ε ρ ε ιώ ν

ι Ρ ” να από τα λιγότερο γνωστά 
L -  όργανα της Ευρωπαϊκής Ένω­
σης είναι η Επιτροπή των Περιφε­
ρειών (ΕτΠ). Αποτελεί ένα συμβου­
λευτικό όργανο, μαζί με την Οικο­
νομική και Κοινωνική Επιτροπή, και 
παράλληλα, το νεότερο όργανο της 
Ε.Ε., καθώς ιδρύθηκε από τη Συν­
θήκη του Μάαστριχτ, το 1991· Η 
ίδρυσή της αποτελεί μια σημαντική 
προσπάθεια της Ε.Ε. να γίνει πιο 
προσιτή στους πολίτες της, καθώς 
τα μέλη της ΕτΠ αποτελούν εκλεγ- 
μένα μέλη των τοπικών κοινωνιών

Με τπν
ίδρυση της ΕιΠ, δημιουργείται 
μέσα στην Ε.Ε. μια δυναμική συμ­
μετοχή των Ευρωπαίων πολιτών, 
έστω και έμμεσα, στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων. Τέλος, η ίδρυ­
σή της δίνει απάντηση σε δύο προ­
βληματισμούς. Στο γεγονός, αφε­
νός, ότι ένα μεγάλο μέρος της 
ευρωπαΤκής~νόμοΈέσίας'αφδρά to 
τοπικό ή το περιφερειακό επίπεδο, 
κάι άρα θα έπρεπε π τοπική αυτο­
διοίκηση να εμπλέκεται στη λήψη
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των αποφάσεων, και, αφετέρου, 
στο γεγονός ότι η Ε.Ε. δείχνει πολύ 
απομακρυσμένη από τους πολίτες 
της.
Η ΕτΠ αποτελεί, λοιπόν, ένα συμ- 
βουλευτικό όργανο, περιορισμένης 

'"θεσμικής δύναμης και προβολής. 
Παρά ταύτα, η ουσιαστική της συμ­
μετοχή στη διαδικασία λήψης απο­
φάσεων της Ε.Ε. είναι κάθε άλλο 
παρά αμελητέα. Η Συνθήκη του 
Μάαστριχτ καθόριζε πέντε τομείς, 
όπου το Συμβούλιο και η Επιτροπή 
υποχρεούνται να ζητήσουν την 
άποψη της ΕτΠ, κυρίως τομείς που 
αφορούν τις τοπικές κοινωνίες. Πιο 
συγκεκριμένα, οι τομείς αυτοί 
ήταν; Η οικονομική και κοινωνική 
συνοχή, τα διευ^ωπαϊκά δίκτυα 
υποδομών, η υγεία, η εκπαίδευση 
και ο πολιτισμός. Η Συνθήκη του 
Άμστερνταμ προσέθεσε ακόμη 
πέντε τομείς: Την πολιτική απασχό­
λησης, την κοινωνική πολιτική, το 
περιβάλλον, την επαγγελματική 
κατάρτιση και τις μεταφορές.

Η ΕτΠ βασίζει τη λειτουργία της σε 
τοειε αρχέο. Κατ’ αρχάς, στην αρχή 

"τητ επικουρικότηταζ. που είναι και 
ο βασικός λόγος δημιουργίας της.
Η αρχή αυτή διασφαλίζει ότι οι 
αποφάσεις στην Ε.Ε. θα πρέπει να 
παίρνονται όσο το δυνατόν πιο 
κοντά στον πολίτη. Η δεύτερη αρχή 
είναι αυτή inc εννύτηταο. που 
ουσιαστικά σημαίνει ότι οι πολίτες 
πρέπει να ενημερώνονται για το 
ποιος είναι αρμόδιος για τη λήψη 
μιας απόφασης. Τέλος, η τρίτη 
βασική αρχή είναι η εταιρική σχέ- 
ση, που διασφαλίζει τη συνεργασία 
του ευρωπαϊκού, του εθνικού, του 
περιφερειακού και ίου τοπικού 
επιπέδου διακυβέρνησης στη δια­
δικασία λήψης αποφάσεων.
Η ΕτΠ απαρτίζεται από 222 μόνιμα 
μέλη και άλλα τ^σα αναπληρωματι­
κά. Η θητεία τους διαρκεί τέσσερα 
χρόνια και διορίζονται από το Συμ- 
βούλιο μετά από πρόταση των κρα- 
τών. Ο ρόλος των μελών της ΕτΠ 
είναι διπλός. Από τη μια μεριά υπε­

ρασπίζουν χα συμφέροντα των 
κατοίκων των περιοχών τους στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων της 
Ε.Ε., και από την άλλη, μεταφέρουν 
στους πολίτες τους τις εμπειρίες 
από την Ε.Ε., καθώς και τις εξελί­
ξεις σε θέματα που τους αφορούν. 
Παράλληλα, πρέπει να υπάρχει 
φροντίδα από τα κράτη-μέλη, ώστε 
οι αντιπροσωπείες, που επιλέγουν, 
να αντικατοπτρίζουν την πολιτική, 
γεωγραφική και δημογραφική 
ισορροπία δυνάμεων του κράτους- 
μέλους. Τα μέλη της ΕτΠ, εκτός 
από την οργάνωσή τους βάσει της 
εθνικής τους προέλευσης, οργανώ­
νονται και σε τέασερις πολιτικές 
ομάδες, που αντικατοπτρίζουν τα 
κυριότερα πολιτικά ρεύματα σήμε­
ρα στην Ευρώπη. Οι ομάδες αυτές 
είναι: η Ομάδα του Ευρωπαϊκού 
Σοσιαλιστικού Κόμματος (PES), η 
Ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόμματος (ΕΡΡ)., η Ομάδα του 
Ευρωπαϊκού Κόμματος των Φιλε­
λεύθερων Δημοκρατών και Μεταρ­



ρυθμιστών (ELDR) και η Ομάδα της 
Ευρωπαϊκής Συμμαχίας (ΕΑ).
Η διαδικασία της συμμετοχής της 
ΕτΠ στη λήψη αποφάσεων είναι 
απλή. Η Επιτροπή ή το Συμβούλιο 
αποστέλλουν την προτεινόμενη 
νομοθεσία στην ΕτΠ, η οποία μετπ 
σειρά της εξετάζει τπν πρόταση σε 
μία από τις έξι εξειδικευμένες επι­
τροπές της και γνωμοδοτεί επ’ 
αυτής. Η γνωμοδότηση της ΕτΠ 
τίθεται σε ψηφοφορία κατά την 
Ολομέλεια της ΕτΠ, που συνεδριά- 
ζει πέντε φορές το χρόνο. Το Ιυ μ - 

~βσύλιο ή π Επιτροπή δεν υπσχρε- 
ούνται να λάβουν υπόψη τους τη 
γνωμοδότηση της ΕτΠ, αλλά συνή- 
θως οι απόψεις της περνούν στο 
τελικό κείμενο, καθώς ουσιαστικά 
αποτελούν τη γνώμη των πολιτών 
της Ε.Ε.
Η ΕτΠ αποτελείται από έξι επιτρο­
πές που καλύπτουν όλο το φάσμα 
των ενδιαφερόντων των περιφερει­
ακών και τοπικών κοινωνιών. Οι 
επιτροπές αυτές είναι: Πολιτική

Συνοχής (COTER), Οικονομική_και 
Κοινωνική noAiTiKii(ECOS), Βιώσι­
μη Ανάπτϋξη (DEVE), Πολιτισμός 
και Παιδεία (EDUC), Συνταγματικά 
θέματα και Ευρωπαϊκή Διακυβέρ­
νηση (CONST) και Εξωτερικές Σχέ-
,σεις XBELEX). _ ... ......
Μεγάλη πρόκληση αποτελεί για 
την ΕτΠ, όπως και για ολόκληρη την 
Ε.Ε., η διεύρυνση. Για την ΕτΠ, η 
διεύρυνση θα πετύχει μόνο αν οι 
τοπικές κοινωνίες των υποψήφιων 
κρατών μπορέσουν να εφαρμό­
σουν το κοινοτικό κεκτημένο στις 
τοπικές κοινωνίες. Πρέπει, λοιπόν, 
οι τοπικές κοινωνίες να συμμετά- 
σχουν ενεργά στις διαδικασίες και 
στις συνομιλίες, καθώς θα είναι 
αυτές που θα κληθούν να εφαρμό­
σουν την ευρωπαϊκή νομοθεσία 
στη βάση, με άμεσο αντίκτυπο στις 
ζωές των πολιτών τους.
Προς το σκοπό αυτόν, η ΕτΠ έχει 
καταβάλει μεγάλες προσπάθειες 
ενημέρωσης των τοπικών κοινω­
νιών. Σε θεσμικό επίπεδο, η διεύ­

ρυνση θα αυξήσει τον αριθμό των 
μελών της ΕτΠ, με τη Συνθήκη της 
Νίκαιας να ορίζει ως ανώτατο όριο 
τα 35 °  μέλη.
Ουσιαστικά, η ΕτΠ αποτελεί μια 
«γέφυρα», που συνδέει τους ευρω­
παϊκούς θεσμούς με τις περιφέρει­
ες, τις πόλεις και τις κοινότητες της 
Ευρώπης. Καθώς τα μέλη της είναι 
ταυτόχρονα και αιρετά μέλη των 
τοπικών συμβουλίων, δεν μένουν 
μόνιμα στις Βρυξέλλες, αλλά κοντά 
στους πολίτες τους. Λόγω, όμως, 
της διπλής τους ιδιότητας αποτε­
λούν αναμφίβολα τους καλύτερους 
κήρυκες των ευρωπαϊκών αξιών σε 
τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, 
καθώς και των προβληματισμών 
των πολιτών σε ευρωπαϊκό επίπε­
δο. Τέλος, η προσέγγιση αυτή επι­
τυγχάνεται και μέσω συνεδρίων και 
σεμιναρίων που διοργανώνει η ΕτΠ 
σε διάφορες πόλεις της Ευρώπης.
Ο πρωταρχικός της σκοπός παρα­
μένει πάντα να «φέρει τπν Ευρώπη 
κοντά στους πολίτες της».

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η Ελλάδα

Σ την Ελλάδα, π διαδικασία απο­
κέντρωσης των εξουσιών και 

αναδιοργάνωσης της τοπικής αυτο­
διοίκησης ξεκίνησε το 1994» με τη 
δημιουργία των 13 περιφερειακών 
συμβουλίων και την ενδυνάμωση 
των Νομαρχιών, και ολοκληρώθηκε 
το 1999- με την εφαρμογή του σχε­
δίου «Καποδίστριας». Η τοπική 
αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα είναι 
πλέον ορνανωμένπ οε_τρία_επίπε- 
δα: το περιφερειακό, το νομαρχια­
κό και το τοπικά. Το κράτος διατη­
ρεί την αποκλειστικότητα στη δια­
χείριση των ζητημάτων που άπτο- 
νταιτης εθνικής κυριαρχίας, δηλα­
δή στην άμυνα, τις διεθνείς σχέ­
σεις, την οικονομία και τη δικαιο­
σύνη, καθώς και την πρωτοκαθε­
δρία σε όλα τα άλλα θέματα πλην 
αυτών που άπτονται της διαχείρι­
σης των τοπικών προβλημάτων.

Διατηρεί, ακόμη, την αποκλειστικό­
τητα της νομοθετικής διαδικασίας. 
Ο τομέας της αυτοδιοίκησης στην 
Ελλάδα ξεκινάει, λοιπόν, από τις 
περιφέρειες. Υπάρχουν 13 περιφέ­
ρειες στη χώρα, οι οποίες, όμως, 
δεν έχουν ουσιαστικέο αρυοδιότη- 
τεφΔιοικούνται από ένα Γενικό 
Τράμμαιέα, ο οποίος διορίζεται 
από το κράτος, και οι αρμοδιότητές 
τους είναι κυρίως οργανωτικές, 
όσον αφορά τον αναπτυξιακό σχε­
δίασμά και το συντονισμό της οικο­
νομικής πολιτικής της αυτοδιοίκη­
σης, αλλά και εποπτικές του πρώ­
του και του δεύτερου βαθμού τοπι­
κής αυτοδιοίκησης. Το επίπεδο 
όπου π αποκέντρωση της κρατικής 
εξουσί.αχ.είν_αι..πραγμστικά φανερό 
στην Ελλάδα είναι το νομαρχιακός 
Οι νομαρχιακές αρχές εκλέγονται 
με άμεση ψηφοφορία από τους

κατοίκους του Νομού, αποτελούν 
τοπικά όργανα με γενικές αρμοδιό­
τητες εφαρμογής δημόσιας διοίκη­
σης αποκλειστικά, όμως, μέσα στα 
πλαίσια της περιοχής της Νομαρ­
χίας. Οι νομαρχιακές αρχές ασχο­
λούνται με την οικονομική, κοινω­
νική και πολιτιστική ανάπτυξη του 
νομού. Μέσα στις αρμοδιότητές 
τους είναι η διαχείριση όλων των 
δημόσιων θεμάτωνsrmv περιοχή 
τους, εκτός από θέματα που εμπί­
πτουν στη δικαιοδοσία των υπουρ­
γείων Εθνικής Αμύνης, Εξωτερικών, 
Εθνικής Οικονομίας και Δικαιοσύ­
νης, καθώς και της Εθνικής Στατι­
στικής Υπηρεσίας. Δεν εποπτεύουν 
τη λειτουργία των δήμων και των 
κοινοτήτων της περιοχής τους, 
καθώς δεν υπάρχει καμία άμεση 
ιεραρχική σχέση ανάμεσα στον 
πρώτο και στο δεύτερο βαθμό
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τεοο, cr_ * - r  τοίχο μοντέλο αποκέντρωσης με τις απουσία και εδώ του δεύτερου βαθμού αυ,τόδΐοίκπ-
•περιφέρειες να £xcuv εκτεταμένες εκτελεστικές * 'σής). Χαραίι^Η^{^αι·ύπό·γις ειαεταμένε^εΛίτέλε.-·.. ·,

:■ ΐαρραδιότητες και'-το κράτος·να παίζει συντονιστικό, στικές αρμοδιότητες1 όλωντων βαθμών αϋτοδιο'ίκή-
.'·καίεπο_” . : ά λ ό - τ ο  μοντέλο της Γαλλίας. Οι δια- σης με παράλληλη έντονα παρουσία του κράτους σέ

. ' εμβάθυνση της διαδικασίας αποκέντρωσης . τ ω ν τ ι ς  περιορισμένες εκτελεστικές ι 
Λ Λεξαυσιών^τε αυϊες. Η πρώτη κατηγορία χωρών - · πρώτης βαθμ ίδας άϋτοδιοίκησηι
.r--i;d0aklhDitedi από την πόλίί nfroKcvrofiiuwn 'Smr-' ' ·>ο0Λ0των άλλων βαθϋίδων.- Η κά

*οπίκ$5£υΐο& ~ ν f.  Λουξεμβούργο (κυρίως όμως λόγω μεγέθους καί ,
, . οίκησης),το.Βέλγιο (με το χαρςκαπρισχικότ^δπαρ-- .»-·;·· ‘πληθυσμού}. ··? · ■ .:···-, . -" ' ,· .*. · ·. '.■.η'ζ*·

τοπικής αυτοδιοίκησης. Την πρωχο- 
βάθυισ τοπική αυτοδιοίκηση απο- 
τελούνοι .δήμοι και οι κοινότητες,
Η Ελλάδα αποτελείται από 900 
δήμους Kau33^κοινότητες, που 
είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση 
όλων των θεμάτων τοπικού ενδια­
φέροντος. Η κύρια αποστολή τους 
είναι να προάγουν την κοινωνική 
και οικονομική πρόοδο των κατοί­
κων και να προστατεύουν τα πολι­
τιστικά και θρησκευτικά τους

ενδιαφέροντα.
Αν και ο ρόλος της τοπικής αυτοδι­
οίκησης στην ανάπτυξη της χώρας 
είναι σημαντικός, στην Ελλάδα η 
διαδικασία εμβάθυνσης της απο­
κέντρωσης των εξουσιών βρίσκε­
ται ακόμη σε πρώιμη περίοδο, Οι 
μεγαλύτερες ενστάσεις εστιάζο­
νται στην ανάγκη ανεξαρτητοποίη­
σης και ενδυνάμώσηςΎόϋΎρϊτόυ 
βαθμού της τοπικής αυτοδιοίκη­
σης, των περιφερειών. Παρ’ όλα

αυτά, δεν πρέπει να παραγνωρίσει 
κανείς ότι τα βήματα που έχουν 
γίνει τα τελευταία χρόνια είναι 
σημαντικά και προς τη σωστή 
κατεύθυνση, αλλά και σύμφωνα 
με τις εξελίξεις σε πανευρωπαϊκό 
επίπεδο. Άλλωστε, η ανάπτυξη και 
η ανεξαρτησία της τοπικής αυτοδι­
οίκησης στην Ελλάδα είναι εμφα­
νής, σε σύγκριση με άλλες ευρω­
παϊκές χώρες, και κυρίως τις 
σκανδιναβικές.


